

察者看台

# 把“垮掉的一代”帽子扔了吧

■乔杉

过去二三十年里，“垮掉的一代”的帽子，先后被安到中国“80后”、“90后”和“00后”的头上。而在过去两个多月里，在疫情防控中，我们都看到了“永不弯曲的青年脊梁”。一位外国学者是这样评价这代中国青年的：他们不是什么“小皇帝”，“或许我们对这一代人知之甚少，才没有真正看到这一代年轻人身上与生俱来的中国精神。”

“垮掉的一代”是一个舶来品，但不知为什么这项“帽子”后来被“批发”过来，安到了中国年轻人头上，意思是说中国一些年轻人不堪大用，无法承担起未来。

记得“80后”刚粉墨登场时，由于他们身上有着迥异的个性和行为特征，因此很快被贴上负面标签。1998年，一项国家级研究课题调查显示：多数中小学教师对学生看法不乐观，在他们评价学生的话语中，70%是批评性、否定性的。可是很

快，“80后”就证明了自己。2008年汶川大地震后，面对地震灾区的年轻志愿者，人们由衷地感慨“最年轻的‘80后’也成了中坚力量”。

曾经被视作“离经叛道”的“80后”，如今也慢慢不再年轻了，最大的“80后”已经到了不惑之年。“90后”开始登场，“垮掉的一代”帽子又被甩给了他们。事实又怎样呢？这次疫情防控给出了答案。疫情就是命令，防控就是责任，拿走向前方的年轻护士来说，大多数人都出生于20世纪90年代，SARS对他们来说，有的连记忆都没有，可是当新冠病毒袭来时，他们毅然站了出来。不只是武汉，不只是医疗领域，在各个地方、各条战线都能看到“90后”挺起的脊梁。

由于成长背景不同，每一代人都有着自己的集体印记，把各个年代人放在同一时间轴，更可以看出这种不同。相对于上一代人，年轻一代似乎少了一点朴素，少了一点踏

实，看上去更强调个性的自由，更追求生活的舒适。但是，这并不代表青年一代消极颓废，只顾追求享乐，失去了上一代身上应有的家国情怀与责任担当。

其实，年轻一代身上表现出的个性化特征很正常。年轻最可贵的就是可能性，可能性往往是通过不同表现出来的。对于上一代人来说，孜孜以求的终点，不过是下一代人的起点，如果年轻一代还在复制着上一代人的一切，那才是最大的可悲。他们身上也有不成熟的地方，但不管如何，要对他们保持一份信心。对于上一代人来说，即便有担心有期待，也应该通过行动去引导，而不是带着傲慢和偏见，轻易地给他们贴标签。

从“80后”到“90后”，从汶川地震到新冠疫情，事实证明“垮掉的一代”，只是一种刻板印象和代际歧视。不妨说声“好走不送”，把“垮掉的一代”的帽子扔了吧，就让它永远留在历史的角落里，不要再跑出来了。

热点发声

## “干部直播带货”带动经济很“给力”

“没为湖北拼过命，但为湖北拼过单。”随着国内疫情得到控制，全国人民帮扶湖北产业的情绪高涨。在湖北，多个地方领导化身电商主播，为本地农产品带货：恩施州领导代言恩施玉露、英山县领导代言英山云雾茶、秭归县领导代言秭归脐橙、监利县领导代言小龙虾。



1.今年是坚决打赢脱贫攻坚战的收官之年，脱贫攻坚的成色如何与农业生产密切相关，能否把群众的辛勤劳作转化为实实在在的经济收入，很大程度上关系到不少困难群众能否脱贫致富的问题。突如其来的疫情给农副产品的销售、流通带来了不小的影响，农产品滞销，既影响群众的收入，更影响脱贫攻坚的进度，群众着急、干部心慌。如何拓展销售渠道，让增产转化为增收，对群众、党员干部和脱贫攻坚来说，都是重要的、紧迫的，必须要解决好的问题。

就当前看来，党员干部化身“网红”，参与直播“带货”，效果是明显的，能够减轻农产品滞销的压力，为群众增加经济收入，但要真正为当地产业发展助力，特别是从脱贫攻坚的角度，帮助群众立足自身解决生产经营中的困难、难题，就不能只是做销售，而是应该考虑如何让更多群众能够参与进来、如何建立响当当的品牌、如何实现产销精准对接。

——评论员 钟国仁

2.直播，要面对千千万万的观众，就像一场生动的“电视问政”，考验自己的脑子里有没有“货”，更考验自己的沟通能力、应变能力。如果没有下过田间地头，没有调研经历，直播起来必然卡壳；如果只是对着镜头念文件，那么消费者也不会买单。从这一点来讲，这也是对党员干部的一次有益锻炼，有利于督促他们深入群众，用脚步丈量民情，充分了解市场，为农村农民带来致富机会。

没有谁是天生的带货明星，也没有谁从官员跨界到直播间就可以做到“无缝对接”，但我们相信，只要有一颗为民众解决困难的心，一切都不是问题。眼下，湖北正在加速重启，在更多行业、更多领域，都需要类似的表态支持——无论是“带头下馆子”，还是“县长进直播间”，都能起到带头示范作用。我们乐见这样的尝试。

——评论员 王庆峰

热点漫评

## 钟南山遭“侵权式消费” 公力救济维权应出手

■李英锋



近日，某网购平台上出现了不少写着“白衣天使钟南山”的兵人手办和模型，并附有图片和视频，售价大多为700元一件，开价贵的上千元甚至近万元。有卖家称这些手办模型是纪念版的，数量不多。当被问及是否获得过合法授权，卖家坦言“没有”。

钟南山是年高德劭的医学专家，他的一言一行都备受社会关注，他也拥有海量“粉丝”。网购平台上出现钟南山的手办模型类商品，说明公众的追星视野扩大了，说明医务工作者、科技工作者的“魅力值”得到了更多社会认同。然而，钟南山的手办、模型等商品关联着他的姓名、肖像等权益，商家未经钟南山同意并授权，擅自以营利为目的制售这些商品，触碰了法律底线，也侵犯了钟南山的人身权。

那些擅自制售钟南山手办、模型类商品的商家，现在有两条路可走——要么取得授权，要么停止侵权。除了商家自律纠错外，钟南山也

可以通过法律途径维权。然而钟南山事务繁忙，可能无暇顾及这些侵权纠纷。如果钟南山要维权，势必费时费力，还不见得能起到很好的效果。但如果任由商家借钟南山的姓名、肖像等权利牟利，也有违法治精神，也是公众最不愿意看到的。

笔者认为，保护“钟南山们”的姓名、肖像等权利可以通过进一步完善法律，在私力救济维权基础上，补充公力救济维权机制，监管部门可依法介入查处“钟南山们”被“侵权式消费”案件，用责令停止侵权行为、责令下架或没收商品、责令消除影响恢复名誉等方式，维护“钟南山们”的合法权益。

有话就说

## 提升文明的“水位线”

■扶青

近日，中国青年报的一项调查显示，疫情发生以来，98.0%的受访者更加重视个人卫生了。防疫期间，受访者养成了出门戴口罩、勤洗手和多通风等好习惯。77.6%的受访者表示疫情结束后仍会继续保持这些习惯。

疫情是一次规范文明行为、培育文明风尚的意外契机。正如调查所揭示的，借助这次疫情，人们认识到了文明生活方式的重要性。此前，有关部门数次整治随地吐痰，但未起到根治之效；“舌尖上的野味”屡遭唾弃，但仍有人乐此不疲；“公筷分离”数十年前便已倡导，但难以撼动传统习惯。而近来，这些令人诟病的陈俗陋习变少了，值得鼓励的文

明行为变多了，“罩”见文明、“一米线”距离、垃圾分类在蔚然成风，这正是疫情带来的一堂“文明课”。

但仍然要看到，养成好的文明生活方式，不能只靠疫情的教训，也不能仅盼道德上的自律。现在看来，虽然许多人养成了卫生习惯，但同时，有的人明知感染或疑似，仍然进入公共空间；有的人拒不戴口罩，甚至暴力威胁防疫人员……这些现象，说明每个人的道德水准是不一样的。同时，道德自觉或许有重压因素，疫情过后，还能否保持好习惯也未可知。

提升文明的“水位线”，既需要环境的营造、浸润，也需要法律的强制和惩戒。前不久，《北京市文明行

为促进条例(草案))进行二审，新增了公共场所咳嗽、打喷嚏时遮掩口鼻，患传染性流感时佩戴口罩，使用公筷公勺进行分餐等内容。无独有偶，《深圳经济特区文明行为条例修正案(草案))》也提出，市民患有传染性传染病时，应采取有效措施防止传染他人。这都是善用法律手段解决道德领域的突出问题，对于增强全社会文明意识极有必要。

培育健康生活理念、养成文明好习惯迫在眉睫。疫情过后，全社会要利用好这个契机，趁热打铁，通过法律法规手段及时引导观念转变，全社会也要更加重视开展文明生活教育。相信多管齐下，大家的文明水准将再上一个台阶。

说道说道

1.商务部新闻发言人近日介绍，目前已有7个省20多个地市组织发放了多种形式的消费券，激发消费潜力，带动消费回补，在短期内取得了积极成效。随着一系列促进消费回补释放政策措施落地见效，后期消费将逐步恢复，疫情不会改变我国消费长期稳定和持续升级趋势。

现在，多地政府与互联网平台合作发放消费券，客观上为企业数字化转型升级提供了积极助力。专家认为，未来生活服务业将形成“大平台+全产业链数字化”的发展模式，数字经济平台将成为带动生活服务业数字化升级的核心动力。对此次消费券涉及较多生活服务类商家、企业而言，应当抓住使用“数字化消费券”进行“练兵”的机会，在互联网平台带动下加快数字化升级步伐。为此，各地发放消费券应根据自身情况和现实需要，选择技术先进、商业服务能力强和实名认证完善的平台进行合作，以充分发挥消费券助推企业“数字化练兵”的作用，发挥互联网平台赋能企业数字化升级的作用。

——评论员 郭利

2.上着网课突然蹦出一条广告，学习前却要填报家庭信息，网课塞广告现象引发师生反感。近日，北京市教委、市公安局等八部门联手出拳，对教育移动互联网应用实施专项治理，坚决整治广告丛生、有害信息传播等“云应用”乱象。

显然，这些插播广告扰乱了网课秩序，使学生们分散注意力，降低学习效率。至于涉嫌暴力色情的广告，更会损害未成年人的身心健康。广告作为商业行为，就该在商业平台播放。课堂里强行塞进广告，吃相实在太难看，网课广告必须整治。现如今，相关部门联手规范教育“云应用”，协同联动、分工负责，既治标又治本。当然，根除网课广告乱象，还需第三方平台主动树立行业自觉。无论是广告的经营发布者，还是架起网课桥梁的平台运营者，都该主动担责，为孩子们营造一片天朗气清的学习空间。

——评论员 殷呈悦